
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

ІХ Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 

 

 

 

18 травня 2016 року 

м. Рівне 



 

ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали IX Міжнародної науково–

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 

напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2016.- 165 с.  

 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 

проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– 

заступник голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Бабич Степанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук, доцент; 

Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №4 від 28.04.2016р.) 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  99 

Мультимедійна наочність – це засіб навчання, в якому інтегровані інформаційні об’єкти різних типів: звук, 

текст, зображення. Прикладами мультимедійної наочності будуть мультимедійна лекція, мультимедіапанорама, 

електронний звуковий плакат. 

Використання електронних засобів навчання дозволяє підвищити динаміку навчального процесу, 

активізувати пізнавальний процес учнів, організувати плідну роботу учнівського колективу творчого та 

дослідницького характеру, самоосвітню діяльність учнів. Учителі, які мають достатній рівень інформаційної 

компетентності, здатні розробляти власні електронні засоби навчання. 
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ВИХОВАННЯ ВЗАЄМОДОПОМОГИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В СТРУКТУРІ 

СОЦІАЛЬНО – КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 

Росоловська І. Б., магістрант 

Падалка О. І., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Закон України «Про освіту» визначає метою освіти в нашій державі забезпечення всебічного розвитку 

людини. Виховання нових поколінь у дусі загальнолюдських цінностей, ідеалів та національних традицій 

починається з дошкільного дитинства – важливого етапу становлення людини, коли формуються уміння мислити, 

усвідомлено сприймати навколишній світ і самого себе, взаємодіяти з іншими людьми [2]. 

Новий підхід до оцінки якості дошкільної освіти пов’язано з формуванням ключових компетенцій 

відповідно до основних положень, вироблених Радою Європи, тому головним завданням сучасного дошкільного 

навчального закладу є формування в дітей універсальних умінь і здатностей – ключових компетенцій: соціальної, 

комунікативної, інформативної, когнітивної, загальнокультурної, спеціальної. 

Соціально-комунікативна компетенція у сучасному виховному процесі дошкільної освіти є важливим і 

необхідним компонентом для повноцінного розвитку дитини дошкільного віку, формування в неї здібностей та 

можливостей, необхідних для самостійного вирішення різних життєвих проблем [3, с.24]. 

Згідно Базового компоненту дошкільної освіти, соціально-комунікативна компетенція дітей дошкільного 

віку передбачає: обізнаність із різними соціальними ролями людей (знайомі, незнайомі, свої, чужі, діти, дорослі, 

жінки, чоловіки, дівчатка, хлопчики, молоді, літні тощо); з елементарними соціальними та морально-етичними 

нормами міжособистісних взаємин, уміння дотримуватись їх під час спілкування; здатність взаємодіяти з людьми, які 

її оточують: узгоджувати свої дії і поведінку з іншими; усвідомлювати своє місце в соціальному середовищі; 

позитивно сприймати себе. Вміння співпереживати, співчувати, допомагати іншим, обирати відповідні способи 

спілкування в різних життєвих ситуаціях [1]. 

Однією з найбільш насичених та продуктивних складових соціально-комунікативної компетенції є 

взаємодопомога.  

Взаємодопомога – це обопільна допомога. Допомога, що надається один одному, взаємно. ЇЇ можна 

трактувати як процес, спрямований на вміння емпатійно сприймати проблеми, думки, позиції іншої людини і 

готовність діяти разом, допомагати задля досягнення певної мети [4]. 

Педагоги і психологи стверджують, що взаємодопомога формується вже у дошкільні роки, тоді, коли дитина 

починає впорядковувати свою поведінку під безпосереднім впливом дорослих і соціального оточення (З. Борисова, Р. 

Буре, Я. Неверович, В. Шур, С. Якобсон та ін.). Виходячи з цього визначення видно, що суттєвого значення у 

вихованні почуття взаємодопомоги набуває характер взаємин між дітьми, а також між дорослим та дитиною. 

Стосунки між дітьми мають вагомий вплив на подальший розвиток та становлення дитини як особистості. Саме 

дружні стосунки, взаємодопомога, позитивна атмосфера в групі сприяють тому, що діти із задоволенням виконують 

доручення вихователя, допомагають товаришам, краще навчаються. 

Проблема формування в дитини з перших років його життя таких взаємовідносин з оточуючими людьми, 

які походили б з моральних принципів гуманізму – актуальна сьогодні як в теорії, так і на практиці виховання 

підростаючого покоління. У нашому суспільстві ці відносини характеризуються дружним співробітництвом, 

взаємоповагою, піклуванням людей один про одного, взаємодопомогою. 

З тієї миті, як дитина потрапляє в групу ровесників, її індивідуальний розвиток уже не можна 

розглядати і вивчати поза взаєминами з іншими членами групи. Саме на основі досвіду спілкування з 

ровесниками формуються моральні якості підростаючої особистості, насамперед ті, які визначають її ставлення 

до людей. 

Здійснення завдань морального виховання дітей-дошкільників передбачає пошуки і розробки ефективних 

методів і прийомів цілеспрямованого впливу. Вихователі дошкільного закладу спільно з батьками можуть успішно 

формувати в дітей позитивні навички поведінки і якості, які визначають характер їхніх взаємин і з 

дорослими, і з однолітками. 

Згідно досліджень, виховання взаємодопомоги відбувається у різних видах дитячої діяльності: у грі, праці, 

навчанні (З. Брисова, Т. Введенська, В. Нечаєва, Т. Макова та інші).  

Спільна продуктивна, трудова та ігровій діяльності виступають засобами виховання взаємодопомоги як 

почуття колективізму, впевненості у собі і товаришах. Взаємодія в спільній діяльності активізує у дітей прагнення 

досягнути колективного успіху і підтримує зацікавленість в усіх товаришах. 

Для покращення процесу виховання взаємодопомоги у дітей дошкільного віку потрібно дотримуватись 
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певних педагогічних умов, а саме: орієнтація дітей на досягнення загального результату в процесі спільної 

діяльності; системне залучення дітей дошкільного віку до спільної трудової діяльності; розроблення та 

впровадження в навчально-виховний процес системи завдань, етичних бесід та творів художньої літератури для 

закріплення уявлень про взаємодопомогу; забезпечення єдності вимог дошкільного навчального закладу та сім’ї 

щодо виховання взаємодопомоги. 

Нами було виокремлено три структурні компоненти взаємодопомоги дітей дошкільного віку: ставлення 

дітей до спільної діяльності, ставлення дітей до загального результату діяльності, ставлення дітей до труднощів 

партнера, на основі яких були обґрунтовані критерії сформованості взаємодопомоги у дошкільників. 

На підставі розроблених критеріїв та показників були визначені рівні сформованості взаємодопомоги 

дошкільників: низький, середній, високий. 

Низький рівень: діти рідко проявляють ініціативу брати участь в спільних справах. Вони не вміють 

підпорядковувати свою поведінку узвичаєним правилам і нормам, у процесі спільної діяльності переймаються лише 

власними успіхами та досягненнями, орієнтуються виключно на задоволення своїх потреб. Інтерес до досягнення 

спільного результату відсутній. До товариша ставиться байдуже, або як до конкурента. Взаємодія між дітьми 

відсутня. Іноді виражають негативні емоції у ставленні до товариша, заздрість до його досягнень, нерідко у 

поведінці з ровесниками грубі. 

Середній рівень: діти позитивно виявляють себе у взаєминах з товаришем. Вони виявляють наполегливість 

і старанність у досягненні спільного результату, переживають за успішне виконання справи, але виконання правил 

поведінки у спільній діяльності нестійке, байдуже відносяться до труднощів чи успіхів товариша, надають і 

сприймають допомогу неохоче, за вказівкою дорослого. Нерідко з їхньої вини виникають конфлікти у спільній 

діяльності. 

Високий рівень: діти легко і вільно долучаються до спільної справи, вони самі виявляють у цьому 

ініціативу. У них широке коло спілкування, є постійні друзі. Взаємодопомогу розуміють не лише як необхідність, а 

відчувають задоволення від спільної діяльності. Такі діти рідко вступають у конфлікти, вміють самостійно 

регулювати взаємини, вони орієнтовані на допомогу товаришу, помічають його невдачі і досягнення, прагнуть 

допомогти давши пораду, пояснивши спосіб виконання чи навпаки прийняти допомогу. 

Проаналізувавши дані констатувального експерименту ми отримали такі результати: переважна більшість 

дітей старшого дошкільного віку відповідають середньому рівню сформованості взаємодопомоги (56,5% – 

експериментальна група, 55,2% – контрольна група). Менша кількість дошкільників (32,6% експериментальної і 

31,7% контрольної груп) мають низький рівень сформованості взаємодопомоги. А високий рівень виявився лише у 

10,9% дітей експериментальної групи і 13,1% контрольної групи.  

Ми дійшли до висновку, що діти не орієнтуються на внутрішню моральну сутність взаємодопомоги, а 

оцінюють її як зовнішню необхідність задану батьками чи вихователями. Моральна спрямованість дошкільників 

залежить від особливостей родинного виховання, традицій і цінностей сім’ї та від взаємовідносин і стилю 

спілкування з вихователями.  

На формувальному етапі дослідження, нами була розроблена методика виховання взаємодопомоги у дітей 

дошкільного віку, що складалась з двох етапів. На І етапі для закріплення у дітей уявлення про взаємодопомогу 

використовувались етичні бесіди, твори художньої літератури, ігри і творчі завдання. На ІІ етапі організовувалась спільна 

конструктивна діяльність під час якої діти складали будівлі з конструктора Лєго. 

Аналіз рівнів сформованості взаємодопомоги дітей старшого дошкільного віку на контрольному етапі 

дослідження показав, що у експериментальній групі кількість дітей з високим рівнем взаємодопомоги зросла з 10,9% 

до 52,2% натомість кількість дітей із середнім рівнем зменшилася із 56,5% до 34,8%, значно зменшилась і кількість 

дошкільників із низьким рівнем досліджуваних якостей з 32,6% до 13,0%. У контрольній групі показники високого 

рівня – з 13,1% піднявся до 15,8%, кількість дітей середнього рівня також змінився (з 55,2% до 57,9%), а кількість 

дітей з низьким рівнем знизився з 31,7% до 26,3%. 

Після проведення всіх етапів педагогічного експерименту, можна зробити висновок про те, що ефективність 

розробленої та експериментально перевіреної нами методики виховання взаємодопомоги в дітей старшого 

дошкільного віку на основі визначених організаційно-педагогічних умов була доведена результатами збільшення 

кількості дітей з високим рівнем і зменшення дошкільників з низьким рівнем сформованості взаємодопомоги. 

Отже, виходячи з аналізу психолого-педагогічної літератури, готовність прийти на допомогу, слід 

розглядати як інтегральну моральну якість, а взаємодопомогу – як процес, спрямований на вміння емпатійного 

сприймання та прийняття проблем, думок, позицій інших і готовність діяти разом, допомагати задля досягнення 

певної мети. Результати аналізу нашого дослідження підтверджують думку про те, що взаємодопомога формується у 

дошкільні роки.  
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